

# 陪驾很红火 监管很“冷清”

## 陪驾行业注册简单,行业监管存盲区

本报记者 刘清源

市民王女士拿驾照2年多了,但一直没开过车,最近打算买车的她不得已找了陪驾公司练习上路。记者采访发现,专门给这些新手提供指导的陪驾公司数不胜数。

但相关部门称,目前陪驾行业监管缺失,收费标准和从业标准也没有统一的标准。

▶学车市民越来越多,催生陪驾服务。图为省城一驾校内,学员排队练车。(资料片)

本报记者 孟敏 摄



### 陪驾咋收费 教练随口喊

王女士最近有些不安,虽说两年前就已经拿到了驾照,但一直没有正式开过车。如今打算买车的她,心里真是没有底,开车不敢上路,于是她找到了陪驾公司练车。在陪驾公司,王女士发现,除了她这种拿了驾照时间很久的生手外,还有不少刚刚拿到驾照的新手也在找陪驾。

21日,记者联系了济南市多家驾校发现,有些驾校不提供陪驾业务,有陪驾项目的驾校,费用相对较高。

省城一驾驶员培训服务有限公司工作人员介绍,驾校的陪驾项目根据学员个人情况,所用时间并不一样。一般拿了驾照的学员练习周期为7天,每天3至4个小时。陪驾使用的是教练车,为一对一服务,费用为120元/小时。

记者采访的10家驾校中,一驾驶员培训公司一位张姓工作人员介绍,拿了驾照上路,并不是一件很难的事情。没有必要多花冤枉钱找陪驾,有会开车的亲友多陪着练练就行。

驾校教练王师傅就兼职

做陪驾,在他看来,类似于王女士这种情况,虽然拿了驾照,如果自己开车上路,实际操作能力还有差距。他认为,陪练期间最好能用教练车,教练车上都设有副刹车,可以起到一定的安全保障。“陪驾一小时收费80元,时间长了还能便宜。”记者了解到,目前陪驾市场并没有统一的收费标准,如何收费基本都是陪驾教练随口喊。

### 不少老司机 兼职成陪驾

记者采访发现,陪驾公司在省城并不少,而且很多陪驾教练也并非专业驾校教练,有些是驾龄较长的老司机“干私活”当陪驾。

说起陪驾,一家驾校推荐的陪驾教练赵师傅介绍,他是个有着多年驾龄的老司机,虽然没有当过驾校教练,但完全可以当陪驾,他表示,如果练习者负担油费,一天练习2小时费用为100元。

济南八一陪练服务中心从2007年开始从事陪驾业务。工作人员解先生介绍,现在拿了驾照找陪驾练习上路的人很多,目前他们公司的7辆陪驾车,每天从早到晚几乎都没

有闲着的时候。

“驾校更多教的是应试技术,只为拿到驾照,等于速成班。”解先生说。拿了驾照的新手一般需要练习15个小时才能顺利上路。培训前,按照公司规定,陪驾教练会与练习者签一份合同,声明陪驾在车上的时候,发生意外由陪驾负责。

另一陪驾中心工作人员牛先生介绍,考驾照的人学习交通法只为应付考试,而在实际路况的应用绝不只是书本里那样简单。“行车中,驾驶员遇到红灯要停车,如果按照驾校教的步骤来做,太慢,很容易追尾。再比如,驾校教的按喇叭,而在二环以内,是不允许鸣笛的。”牛先生说。

“在驾校场地练车,没有实际操作能力,直接上路肯定不适应。”牛先生说。当然也有拿了驾照直接开车的人,没开过车的新手上路就要自己摸索经验。

### 尚未出台 陪驾人员从业办法

“消费者一旦选择了黑陪驾,其自身权益很难得到保障。”针对目前的陪驾市场,省城一律师事务所张律师表示,虽然陪驾

行业满足了市场需求,但仍然是个亟待规范的市场。张律师表示,黑陪驾一旦发生交通事故,事故责任难以界定,目前最好的处理办法就是在陪驾服务过程中,顾客与陪驾公司能够签订书面协议,明确当事人双方的权利、义务和责任。

“由于黑陪驾一般使用机械性能较差的车辆,存在安全隐患,而且陪驾行业目前存在监管真空,一旦出现纠纷很难处理,如果需要陪驾服务,最好找有资质的正规陪驾公司。”业内人士提醒。

27日,记者从济南市交通运输局了解到,目前,从国家到地方,尚未出台专门针对驾驶陪练人员的从业要求,陪驾行业并没有明确的上级主管部门。按照有关规定,交通运输局目前只对驾校的教练员进行监管,教练员必须通过国家的统一考试获得教练员证才能上岗。但是,陪驾人员需要具备什么样的从业标准,到目前还没有明确规定。

对于社会上数不胜数的陪驾公司来说,济南市工商人员介绍,这几年陪驾公司注册不少,这一行业没有前置许可,办理手续并不复杂,注册者只需要到分管辖区工商分局正常办理即可。

### 校车年审路上被查

已脱审两个月,被罚200元记3分

本报5月30日讯(记者 张泰来 实习生 于学娜) 一校车司机因开未年审车辆被罚200元,记3分,交警提醒校车需半年一审。

5月29日上午,高新交警大队民警在奥体西路查获一辆校车,经过检查该校车已经脱审两个多月。按照道路交通安全法规定,对驾驶员处以200元罚款、记3分的处罚。

30日上午,记者见到了这辆校车的驾驶员王某。据他介绍,他看到高新区一学校招校车司机的广告,29日是他应聘成功后第一天上班。

“我拿到车钥匙后,大概了解了一下车辆情况,听学校负责人说车该年审了,我对他说开校车得办理相应的手续,就开着车去车管所审车。”结果,就在去审车的路上,车辆被交警查住了。

交警介绍,根据《校车安全管理条例》第二十条的规定,校车应每半年进行一次机动车安全技术检验。

### 爱父母,就大声说出来

共青团近期开展多项孝心活动

本报5月30日讯(记者 蒋龙龙) 29日,记者从共青团济南市委获悉,共青团济南市委将开展“泉城青少年孝心行动”系列活动,在全市青少年中树立正确的孝德观念,培养青少年孝敬长辈的良好品质。

5月至8月,共青团济南市委将面向全市青少年,寻找、发掘、宣传新时期“孝心青少年”典型代表。5月至7月,开展“孝心伴我行”首届济南青年微电影大赛。

“六一”期间,将发起“孝敬爸妈从身边小事做起”倡议活动。以给父母写一封感恩的信、陪父母谈一次心、为父母做一顿晚餐等“爱心DIY”方式,培养广大青少年从小感恩爸妈、孝敬爸妈的良好品德。

共青团济南市委将于成人节前后组织年满18岁的中学生到济南府学文庙开展成人集体宣誓仪式,引导学生过程中感悟传统文化,树立孝行意识。

共青团济南市委还将于近期开展“孝观青商”青年企业家示范、指尖上的“微孝”等系列活动。

齐鲁晚报·爱家2013倾力打造大型主题活动

# 看工厂 百闻不如一见 选家居

主办: 齐鲁晚报 生活日报  
协办: 济南红星美凯龙 大众网  
媒体支持: 齐鲁晚报网

近期活动安排:  
第一站: 6月10日, 赖氏家具  
第二站: 6月16日, 圣象地板  
第三站: 7月6-7日, Haler 海尔橱柜  
..... 敬请期待



报名电话: 0531-85196153